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La contamination

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
Activités humaines

•
agroalimentaires

•
bioaccumulation

•
bioconcentration

•
biodégradation

•
biologique

•
biorestauration

•
biotechnologies

•
boues

•
concentration

•
concentration minimale

•
concentré
	•
contact

•
contaminants

•
contenants

•
déchets liquides

•
décontaminent

•
dépolluer

•
détruits

•
désablage

•
désinfection

•
DL50
•
dose létale

•
durée

•
écotoxicologie
	•
environnement

•
fosse septique

•
gros débris

•
inorganiques

•
insecticides

•
matière inorganique

•
matières lourdes

•
micro-organismes

•
milieux urbains

•
mort

•
pathogènes

•
plantes
	•
poisons

•
polluants

•
rayonnement

•
rejet

•
seule fois

•
supérieur

•
tissus

•
traitement primaire
•
traiter

•
usines

•
vivants. 




a)
Les activités industrielles et ____________________________ peuvent perturber les écosystèmes en raison des produits toxiques rejetés dans l’environnement. 

b)
L’______________________ est la science qui étudie les conséquences écologiques de la pollution de l’environnement découlant des rejets de substances et de radiations. 
Ces substances ou ces radiations sont appelées « ____________________ ». 

c)
Les principales classes de contaminants sont les suivantes : les contaminants ____________________ (par exemple, le plomb), les contaminants organiques (par exemple, les ____________________), les contaminants microbiologiques (par exemple, les virus) et les contaminants radioactifs (par exemple, l’uranium). 

d)
Trois facteurs influent, notamment, sur le degré de toxicité des contaminants. Il y a d’abord la ____________________ du contaminant. Ainsi, plus un contaminant est _____________ ______________, plus il est puissant. Ensuite, il y a le type d’organisme avec lequel le contaminant est en _________________________. Certains contaminants sont des 


____________________ pour des organismes vivants, alors qu’ils ne le sont pas pour d’autres. Enfin, il y a la ____________________ de l’exposition du contaminant avec l’organisme vivant. 

e)
On peut calculer le seuil de toxicité d’un contaminant, c’est-à-dire la __________________ _____________ à partir de laquelle le contaminant produit un ou plusieurs effets néfastes sur un organisme. Pour comparer la toxicité des contaminants, on détermine leur ____________________. Celle-ci correspond à la quantité de contaminant qui cause la mort d’un organisme lorsqu’il l’ingère en une ____________________. En raison de la plus grande résistance de certains individus au sein d’une même espèce, on utilise un indicateur appelé « ____________________ », soit la dose qui provoque la ____________________ de 50 % des individus.

f)
Le phénomène de la ________________________ peut se produire lorsque certains contaminants toxiques (par exemple, le plomb, le BPC ou le DDT) se mélangent avec la ___________________________ et s’accumulent dans les tissus des organismes ____________________. 

g)
Dans une chaîne alimentaire, plus un être vivant se trouve à un niveau trophique ____________________, plus il risque d’avoir une concentration de contaminants élevée dans ses _________________. C’est alors le phénomène de ________________________ qui se produit. 

h)
Pour résoudre certains problèmes écologiques, on a recours à des __________________ ___________, qui utilise des organismes vivants pour contrôler les contaminants. Des solutions sont envisagées pour ________________________ : la biodégradation, la
________________________ et la phytoremédiation. 

i)
La _________________________ est la décomposition de la matière organique en matière inorganique par des ___________________________. 

j)
Des organismes vivants sont capables de vivre dans des milieux très toxiques et de dégrader les ____________________ de manière à les rendre inoffensifs pour l’environnement. La _______________________ est le nom donné à cette biotechnologie.

k)
La phytoremédiation est une autre biotechnologie qui utilise des ____________________ ou des algues pour supprimer les contaminants d’un milieu. Les végétaux ________________________ le sol de ses produits toxiques, et les contaminants absorbés sont ensuite récupérés et ____________________.

l)
Pour réduire le déversement de polluants dans l’______________________, il est important de ____________________ les eaux usées après leur utilisation à la maison ou dans les __________________. Ces eaux sont polluées en raison des _______________________. Elles contiennent des éléments comme du sable, des micro-organismes ______________ __________, des déchets organiques, des éléments nutritifs qui favorisent, notamment, la croissance des algues et des produits chimiques. La _________________________ et les stations d’épuration sont les deux principaux moyens envisagés avant le _______________ des eaux usées dans l’environnement.

m)
Les fosses septiques sont des ____________________ situés près de la maison qui sont destinés à recueillir les eaux usées. Alors que les déchets solides se déposent dans le fond et forment des ____________________ qui seront ramassées et traitées par des compagnies spécialisées, les _________________________ s’écoulent de la fosse et sont drainés par le terrain. Des ___________________________ traitent alors ces liquides. 

n)
Les stations d’épuration des eaux usées sont surtout utilisées dans les _______________ _____________________. Normalement, les eaux usées subissent trois traitements : le _______________________________ ou physique, le traitement secondaire ou ________________________ et la désinfection.

o)
Dans une station d’épuration, le premier traitement des eaux usées se déroule ainsi : on procède d’abord au dégrillage des eaux usées afin de séparer les ____________________ de l’eau, puis au ____________________ pour enlever les matières fines et, enfin, à la décantation primaire où les _________________________ se déposent dans un décanteur.

p)
Au cours du traitement secondaire ou biologique des eaux usées, il y a d’abord le transfert des eaux usées dans une cuve remplie de _____________________________, suivi de la décantation secondaire. 

q)
Le traitement des eaux usées, au cours de la ____________________, se fait avec des produits chimiques et par ____________________ afin d’éliminer les micro-organismes qui peuvent causer des maladies.

2.
Dans chacun des exemples ci-dessous, précisez de quelle classe le contaminant fait partie.

	a)
L’arsenic.
	

	b)
Le radon.
	

	c)
Des bactéries nuisibles.
	

	d)
Le benzène.










	


	e)
Les biphényles polychlorés (BPC).
	

	f)
Le phosphore.
	


3.
Placez dans l’ordre les étapes d’une bioaccumulation à la suite d’un déversement de mercure par une usine.

a)
Les ménés se nourrissent de zooplanctons.

b)
Il y a déversement de mercure dans une rivière par une usine.

c)
Les truites se nourrissent de ménés.

d)
Les zooplanctons se nourrissent de phytoplanctons.

e)
Les martins-pêcheurs se nourrissent de truites.

f)
Les phytoplanctons se nourrissent dans l’eau contaminée.

	


4.
Au moyen d’astérisques, représentez la bioaccumulation dans la chaîne alimentaire suivante.


Plancton 
(
Plancton
(
Petits
(
Gros 
(
Bélugas 
(

Épaulards


végétal
animal
poissons
poissons


STE�
�
MANUEL : 	Chapitre 10, p. 331 à 341�
�
En lien avec la fiche synthèse 42�
�
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Activités de soutien – 2e année du 2e cycle
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